

# 全国基本医疗保险参保人数13.6亿

**《人民日报》消息** 近日,国家医保局公布《2020年全国医疗保障事业发展统计公报》。统计公报显示:2020年全国基本医疗保险参保人数136131万人,参保率稳定在95%以上。2020年,全国基本医保基金(含生育保险)总收入24846亿元,比上年增长1.7%,占当年GDP比重约

为2.4%。总支出21032亿元,比上年增长0.9%,占当年GDP比重约为2.1%。

参保人员待遇水平逐步提高。2020年,职工医保参保人数持续增加,住院报销水平保持稳定。参加职工医保34455万人,政策范围内住院费用基金支付85.2%。参加城乡居民医保101676万人,政策范围内

住院费用基金支付70.0%,稳步提高;参加生育保险23567万人,人均生育待遇支出为21973元,比上年增长8.2%。

医疗救助能力不断增强。2020年,全国医疗救助基金支出546.84亿元,资助参加基本医疗保险9984万人,实施门诊和住院救助8404万人次,全国平均

次均住院救助、门诊救助分别为1056元、93元。2020年全国农村建档立卡贫困人口参保率稳定在99.9%以上。2018年以来各项医保扶贫政策累计惠及贫困人口就医5.3亿人次,助力近1000万户因病致贫家庭精准脱贫。

异地就医结算更加便捷。在异地就医直接结算

方面,2020年,全国住院费用跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为44413家,国家平台有效备案人数771万人。全年住院跨省异地就医585万人次,其中跨省直接结算300.23万人次,跨省直接结算医疗费用742.80亿元,基金支付438.73亿元。京津冀、长三角和西南五省份等12

个先行试点省份普通门诊费用跨省直接结算累计达到302万人次,医疗总费用7.46亿元,医保基金支付4.29亿元。

另外,2020年,长期护理保险参保人数10835.3万人,享受待遇人数83.5万人。2020年基金收入196.1亿元,基金支出131.4亿元。

(李红梅)

## 防汛

6月15日,应急抢险队员乘坐冲锋舟巡查水库。进入梅雨季,为保障水库电站安全度汛,浙江省杭州市临安区水利水电局对管辖范围内130余座水库严格执行汛期调度,加密巡查频次,确保险情及时发现、有效处置。 摄影/新华社记者 徐昱

## 5月全国累计实现商品和服务交易额4.82万亿

**新华社消息** 今年5月的全国消费促进月期间,消费回升势头明显:累计实现商品和服务交易额4.82万亿元,比去年5月增长22.8%。

商务部新闻发言人高峰介绍说,2021年全国消费促进月活动于5月1日到31日举行,商务部会同相关部门和地方,组织开展了中国国际消费品博览会、中华美食荟、老字号嘉年华、双品网购节等全国性活动。

活动期间,各地共开

展特色活动7300余场,参与企业20余家。其中,海南9家离岛免税店销售额同比大幅增长159%,中华老字号线上线下销售额超过10亿元。

高峰表示,今年的活动促进了品质消费显著提升。在各大品牌密集的新品首发、首展首秀、打折促销等活动中,升级类、品质化需求集中释放,中高端消费快速增长,境外消费进一步回流。特别是“双品网购节”期间,除菌洗衣机、定制家具、智能穿戴设备等网络零

售额同比分别增长117.8%、95.4%和67.2%。

与此同时,得益于各地积极有效的疫情防控措施,服务消费市场也在快速回暖。银联商务数据显示,5月份住宿类、餐饮类和娱乐类消费同比分别增长64.5%、33.5%和11.3%。

高峰表示,一方面,各地积极打造的商旅文、游购娱、吃住行“一站式”活动平台带动了服务消费进一步回暖;另一方面,“中华美食荟”举办的8大类特色活动推动了餐饮消费加快恢复。

高峰还表示,随着各地引导线上线下深度融合,新型消费蓬勃发展。上海、苏州、大连等地开展数字人民币应用试点,提升支付便利体验;山东组织300余场中华老字号直播活动,带动销售1.66亿元;北京美食直播带动商家客流量环比增长30%以上。

“商务部将继续统筹推进疫情防控和消费促进工作,为促进形成强大国内市场、构建新发展格局提供有力支撑。”他说。

(邹多为 于佳欣)

## 严查酒驾醉驾

**新华社消息** 夏季是涉及酒驾醉驾恶性事故多发时期,公安部交通管理局近日部署全国开展酒驾醉驾夏季夜查整治行动,严查酒驾醉驾违法犯罪行为,切实保护人民群众生命财产安全。

针对近期端午节假期、重要体育赛事集中、消暑纳凉聚餐活动增加等情况,公安交管部门将根据酒驾醉驾违法犯罪行为及交通事故的规律特点,针对性安排勤务,织严织密管控网络。在日常严管的

基础上,

每周开展一次全国统一行动,不间断开展区域性整治行动。在严查酒驾醉驾的同时,各地将同步查处“三超一疲劳”、无证驾驶、假牌套牌、毒驾等严重交通违法,推动开展“一盔一带”安全守护行动。

公安部交管局提醒广大驾驶人朋友,酒后驾驶害人害己,为了自己和他人的生命安全、家庭幸福,请自觉遵法守规、安全文明出行,切勿心存侥幸、酒后驾车。(任沁沁)

## 夏季夜查整治行动启动

## 我国全面推广高速公路差异化收费

**新华社消息** 交通运输部、国家发展改革委、财政部近日联合印发的《全面推广高速公路差异化实施方案》,各地将充分考虑本地公路网结构及运行特点等因素,选择适合的差异化收费方式,创新服务模式,科学精准制定差异化收费方案,全面推广差异化收费。

方案指出,进一步优化完善分路段差异化收费模式,实施灵活多样的差异化收费;继续深化分车型(类)差异化优惠政策,对不同车型(类)普通货车或国际标准集装箱运输车辆、危险货物运输罐式车辆等专用运输车辆实施差异化收费,提高专业运输效率;重点针对交通量波峰波谷明显、承担较多通勤功能的高速公路路段,在不同时段执行差异化的收费标准;重点针对邻近港口和大型工矿企业的高速公路出入口、交通量差异较大的相邻平行路段、城市周边高速公路项目等特定区间、特定出入口实施分出入口差异化收费;重点针对资源省份货物单向运输特征明显的高速公路,可对上行方向和下行方向实施差异化收费;进一步完善ETC(电子不停车收费系统)电子支付优惠模式,加大ETC电子支付优惠力度。

方案强调,各地可结合实际,在具备条件的地区,选择部分经营性收费高速公路开展通行费定价方式改革试点,将现行政府定价调整为指导价,以现有政府定价收费标准为上限,赋予高速公路经营管理单位一定的定价自主权。(周圆)

## 华晨汽车集团董事长祁玉民被开除党籍

**新华社消息** 日前,经辽宁省委批准,辽宁省纪委监委对华晨汽车集团控股有限公司原党委书记、董事长祁玉民涉嫌严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,祁玉民丧失理想信念,无视党纪国法,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼金,违规配备、使用公务用车;违反议事规则违规决定重大问题,隐瞒不报个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题,利用职权在干部选拔任用方面为他人谋取利益;借用管理和服务对象钱款,违规经商办企业,违规兼职取酬,搞钱色交易;对华晨集团虚报利润问题失职失责,对配偶、子女失管失教;利用职务上的便利为他人谋取利益并索取、非法收受财物;利用职务上的便利挪用公款给他人进行营利活动;滥用职权造成国有公司严重损失,致使国家利益遭受重大损失。

祁玉民严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成职务违法并涉嫌受贿犯罪、挪用公款犯罪、国有公司人员滥用职权犯罪,且在党的十八大甚至十九大后仍不收敛、不收手,性质恶劣,情节严重,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经辽宁省纪委监委会议研究并报辽宁省委批准,决定给予祁玉民开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。